

五星级酒店服务员用脏浴巾擦杯子的视频传出，有电商平台一次性用品搜索量和销量激增

酒店卫生乱象引发一些消费者“自保”式购物

本报讯 (记者赵剑影)“我今天下单购买了便携隔脏睡袋。”11月16日，在北京一家企业当销售经理的陈靓告诉《工人日报》记者，受近日网上一段关于国内一些五星级酒店服务员用脏浴巾擦杯子的视频影响，她先后购买了除菌湿巾、便携烧水壶等一系列用品。近年来酒店卫生问题频频曝光：强碱洗涤床单、不换床具杯具、无视马桶浴缸清洁……这些乱象困扰着消费者。不少人认为“外出卫生安全还是要靠自己”，开始采取“自保”措施，用开水烫马桶和杯子，用酒精清洁卫浴设施、自带杯子和床单……

“由于热爱旅行，酒店就类似于我第二个家。整洁、干净、舒适是必须的。”一位旅游爱好者告诉记者，“看到经济型酒店被曝出问题，我通常会选择星级酒店。没想到这次曝出的星级酒店问题同样触目惊心。看来以后也需要自备洗漱用品了。”

在采访过程中，很多差旅活动较多的消费者都表示以后会尽可能地自带用品。“这则视频曝光之后，带孩子旅行就需要带更多东西了。”一位亲子旅行类博主告诉记者，由于服务对象是针对亲子，所以平时旅行推荐都选择有星级的酒店。现在这则视频曝光，对自己的体验也不敢轻易相信了。

一家主营旅行用品的在线销售平台商家刘梦琳说：“近日，我们的数据平台发现折叠口杯、脸盆等便携式旅行用品的搜索量较往

日激增。隔脏睡袋在近日销售的数量就达到往日2~3个月的销售量。”事实上，这种需求也在其他电商平台上得到印证。随着相关视频曝光，记者采访发现，国内某电商平台杀菌湿巾、面巾纸两款产品搜索量相比13日增长约1.5倍左右。

实际上，用脏浴巾擦杯子，不仅引起了消费者的不适和不满，还明确违反了国家标准。据了解，国家有关部门发布的《旅店业卫生标准》对于酒店卫生做出了全方位的要求，对不同类型的酒店规定不同，越是高档的酒店，要求就越高。但不管带不带星级，旅店都要每天对公共茶具进行清洗消毒。

“随便擦一下杯子，毫无疑问是不达标

的。制定这样的标准是有因可循的，若不严格执行，就没法实现那些更重要的指标。”一位不愿具名的前酒店从业人员告诉记者，视频发布后，有被提及的酒店回应称相关部门抽检微生物检测数为0，但这并不能证明酒店的卫生状况是良好的。“用洗涤剂冲洗并不能算消毒，只是使物品看起来干净；而消毒是为了让常见致病细菌数目减少到安全水平。”

据悉，多家酒店被曝光卫生乱象后，文化和旅游部对涉事酒店进行了排查，责成其所在的上海、北京等地文化和旅游主管部门进行调查处理。有评论指出：对涉事酒店不能一罚了之，相关监管部门对酒店的监管应该常态化，再硬一些。

本报记者 李国
本报实习生 李俊

人工智能芯片从研发到量产，通常需要四五年时间。然而，重庆物奇科技有限公司仅用一年时间，就量产了一款自主研发的电力物联网载波芯片。

无独有偶，同样位于重庆渝北区仙桃大数据产业园内，中科睿光软件技术有限公司通过在云计算操作系统核心技术上的不断创新，只用了一年就发展成为国内虚拟化和云计算技术的领跑者。

今年以来，渝北仙桃国际数据谷先后有华为软开云、秦嵩科技、西部前沿应用研究院等16家科技企业及研究机构签约落地。这些企业将在大数据、云计算、人工智能等领域与渝北展开深度合作。

渝北区相关负责人介绍，大数据谷已累计入驻高通、ARM、华为、中科创达等高科技企业93家，累计实现产值约90亿元，大数据智能化产业的创新生态圈初步形成，有效助推了渝北区乃至重庆市产业数字化、智能化升级。

近年来，渝北区围绕产业转型升级，突出高质量发展，形成了浓厚的创新氛围和巨大的发展潜力，每年整合财政资金3亿元，支持“创新生态圈”。

渝北区提出打造“创新生态圈”的建设目标，围绕大数据云计算、智能终端、机器人、虚拟现实、人工智能、3D打印、新材料、生物医药、新能源汽车、无人技术等10大前沿科技产业，引进相关技术型企业，加快形成产业集群。

“创新生态圈”建设，促进了科技创新和高质量发展。渝北区全社会研发经费占GDP比重已由2014年的2.92%提升到2017年的4%，万人有效发明专利拥有量已从2014年的5.79件提高到2017年的15.14件。2017年，渝北区的经济总量位居重庆第一位，战略性新兴制造业产值占比提高到35%，成为全市创新资源集聚发展的高地。

渝北区长唐川告诉记者，仙桃数据谷将布局1个国家级研发中心、20个市级研发中心，引进培养领军型高端人才200人以上，攻克大数据领域关键核心技术200余项，3到5年实现培育独角兽企业4到5家。

仙桃数据谷投资管理有限公司董事长汪小平表示，为了确保2020年园区全面建成投用，渝北目前已累计完成投资约50亿元，建成投用了一期数据核心区、仙桃国际学院版块等商务楼宇35万平方米，建成国家发改委大数据中心重庆分中心、国家信息中心“一带一路”大数据中心西部部分中心，汇聚政务类、产业类和消费类数据12.5亿条以上。

“到2020年，我们要打造中国大数据产业生态谷，成为国家数字经济示范区先行者。”汪小平说。

百城百县百企调研行

11月19日 无人机航拍的事故救援现场。

记者从河南省平舆县委宣传部获悉，19日上午7时27分许，在大广高速河南省驻马店市平舆杨埠收费站南约2公里处，发生28辆大货车连环相撞交通事故。

新华社发

第十届全国交通运输行业职业技能大赛收官

校企同台竞技促产校融合

本报讯 (记者杜鑫)11月19日，2018年全国技能大赛——第十届全国交通运输行业职业技能大赛(以下简称大赛)在湖南长沙落下帷幕。大赛涵盖公路、运输、港口3个领域，筑路机械操作工、城市轨道交通列车司机和城市轨道交通交通过车值班员3个竞赛项目同时设有职业组与学生组。大赛以国家职业标准高级工(国家职业资格三级)的知识和技能要求为基础，适当增加相关新知识、新技术、新技能等内容。通过理论考试、技能操作相结合的方式，将“练就过硬本领，提高技能技艺”的时代风尚，播撒至全国各地。

此次大赛，校企同台竞技是亮点之一。筑路工、城市轨道交通列车司机和城市轨道交通交通过车值班员3个竞赛项目同时设有职业组与学生组。大赛以国家职业标准高级工(国家职业资格三级)的知识和技能要求为基础，适当增加相关新知识、新技术、新技能等内容。通过理论考试、技能操作相结合的方式，将“练就过硬本领，提高技能技艺”的时代风尚，播撒至全国各地。

商合杭铁路跨淮河特大桥合龙

本报讯(记者李国 通讯员李昌伦)记者从中铁八局集团第一工程有限公司获悉，11月18日，被誉为“华东第二通道”的新建商丘至合肥、杭州高铁重难点控制性工程跨淮河特大桥实现合龙，使淮河南北两岸连为一体。

据了解，商合杭铁路跨淮河特大桥全长约17公里，采用的Ⅲ型板式无砟轨道技术，具有完全自主知识产权，淮河主跨达228米，为目前高速铁路无砟轨道刚构拱桥跨度世界第一。

据悉，商合杭铁路是列入《国家中长期铁路网规划》的高等级铁路，设计时速350公里，预计项目总投资为960.8亿元。商合杭铁路经过去河南、安徽、浙江三个省份，起自郑徐高铁商丘站，经过阜阳、合肥、芜湖，终至宁杭高铁杭州东站。

税务总局发文优化税收环境助力民企发展

执行好小微企业免征增值税、小型微利企业减半征收企业所得税等主要惠及民营企业的优惠政策，确保民营企业应享尽享。

《通知》明确，要进一步清理税务证明事项和精简涉税资料报送，拓宽一次办结事项。实现2018年底前，税务总局再取消20项涉税证明事项，实现50%以上涉税事项一次办结，按照

世界银行《营商环境报告》的纳税时间标准，2018年再压缩10%以上；2019年，对民营企业等纳税人向税务机关报送的资料再精简25%以上，实现70%以上涉税事项一次办结；在税务注销等环节推行“承诺制”容缺办理，凡符合条件的民营企业等纳税人，如相关资料不全，可在其作出承诺后，即时办理相关业务。

推动民营经济走向更加广阔的舞台

——访山东省委书记刘家义

改革为统领，推进放管服改革，加快政府职能转变，已取得较明显效果。今后至少要从三个方面更加有力地优化营商环境。

对标世界银行标准，以世界银行“企业营商环境指标”，对各市开展营商环境质量综合评价，公布评价结果，倒逼环境改善。

划清政商关系“安全区”。探索建立政商关系“亲”和“清”机制，制定政商交往“正面清单”和“负面清单”，划清“安全区”，鼓励干部服务企业、与企业家正常交往。

营造尊重企业和企业家的文化氛围。对政务环境、商务环境影响最大的，是背后的文化环境。要破除“官本位”思想，在全社会培育创新创造、尊重企业家的土壤，这比眼睛只盯着项目、资源重要得多。

总的来说，我们将在充分发挥市场在资源配置中的决定性作用的同时，播撒“阳光雨露”，促进民营企业和市场主体“茁壮成长”。政府既要当好“店小二”，又要当好“急郎中”，做到“企业需要时，政府无处不在；企业不需要时，政府无处不扰。”

让政策“能感知、有温度、见效果”

记者：如何能让政策落实落细，真正惠及

各类民营市场主体？

刘家义：如何让各类政策真正落地见效是一个很现实又很重要的问题。我们的目标是推出的政策“能感知，有温度、见效果”。为此，山东要求提高政策“知晓度”，加大政策的宣传解读，采取主动上门宣讲、组织企业培训等各种方式，把政策传递到企业。

同时，山东探索实行领导干部帮包企业制度，每名省领导至少联系1个项目，帮包一个重点企业，一级带一级，设身处地为企业排忧解难。近期，我们还组织“千名干部下基层”，其中选派34个高质量发展服务队到民营企业。这些措施的重要的目的就是解决企业困难，促进政策落实。

最后，我非常欢迎越来越多的民营企业走进山东、了解山东、投资山东。当前山东正面临一系列重大战略机遇，希望更多民营企业与我们携手同行、共享山东发展机遇。我相信，山东的民营经济必将走向更加广阔的舞台。

(据新华社济南11月19日电)

支持民营企业在行动

河北集装箱“水铁”联运吞吐量逾19万标箱

一艘

轮船

靠泊

码头

11月12日 无人机拍摄

运

吐

量

19.16

万

标

箱

超额

完

成

全

年

目

任

务

10

月

，

河

北

省

港

口

集

装

箱

“

水

铁

”

联

运

19

万

标

箱

超

额

完

成

全

年

目

任

务

10

月

，

河

北

省

港

口

集

装

箱

“

水

铁

”

联

运

19

万

标

箱

超

额

完

成

全

年

目

任

务

10

月

，

河

北

省

港

口

集

装

箱